

# Советский Спорт

Орган Комитета по делам физкультуры и спорта при Совете Министров СССР и ВЦСПС

№ 141 (2097)

Вторник, 25 ноября 1952 г.

Цена 30 коп.

## Выше уровень мастерства хоккеистов!

**РУССКИЙ** хоккей и хоккей с шайбой — один из любимых видов спорта в нашей стране. Эти игры вырабатывают у занимающихся ловкость, смелость, выносливость, способствуют всестороннему физическому развитию человека, воспитывают чувство колlettivизма, волю к победе.

За последние годы возросла массовость хоккейного спорта, повысилось мастерство наших хоккеистов. В многочисленных соревнованиях прошедшего сезона приняло участие много молодых спортсменов. Однако развитие хоккея и русского хоккея могло бы быть несравненно большим, если бы местные физкультурные организации уделяли широкому развитию этих видов спорта должное внимание.

Во многих городах РСФСР — Новосибирске, Томске, Омске, Иркутске, Красноярске — климатические условия позволяют заниматься хоккеем 5—6 месяцев в году, а число команд по хоккею и русскому хоккею невелико, юношеские коллективы хоккеистов насчитываются единицами. Из вовсе нет в Пензе, Кирске и ряде других городов. Очень слабо привлекается к занятиям хоккеем молодежь в Белоруссии, на Украине, в Эстонии, Латвии, Казахстане, Карело-Финской ССР. Такие команды, как «Динамо» (Таллин), «Даугава» (Рига) и ряд других, на протяжении нескольких лет почти не вводят в свои составы молодежь, а минский «Спартак» систематически комплектует свою лучшую команду из игроков других городов и республик.

Круглогодичность в учебно-тренировочной работе еще не стала достоянием большинства коллективов физической культуры. Только этим можно объяснить значительный разрыв в классе игры между московскими хоккейными командами ВВС, ЦДСА, «Динамо», «Крылья Советов», занимающимися круглый год, и командами г. Ленинграда, Свердловска, Риги, Таллина, Челябинска, тренирующими перегулярно. Еще больший разрыв имеет место между командами мастеров и клубными командами. Класс игры юношеских команд в значительной степени отстает от мастерства взрослых хоккеистов.

Многие тренеры коллективов физкультуры плохо ведут работу по повышению технической, тактической, физической и морально-волевой подготовки спортсменов. Чаще всего тренировочные занятия сводятся только лишь к двусторонним играм. Двусторонние игры безусловно важны и нужны. Но не только они являются основой обучения и совершенствования хоккеистов. Прямым следствием неудовлетворительной постановки учебной работы является недостаточная технико-тактическая под-

готовка не только рядовых, но даже лучших хоккеистов.

На ледяных полях часто можно наблюдать, как игроки нечетко останавливают шайбу, как они не точны в передачах и бросках шайбы по воротам, как они не в одинаковой степени владеют бросками шайбы с правой и левой стороны, неумело играют корпусом. Вызывает тревогу слабая выучка вратарей.

С таким положением в хоккее и русском хоккее мириться нельзя. Зимний сезон 1952—1953 г. должен пройти под знаком решительного подъема массовости хоккея и русского хоккея, совершенствования техники и тактики хоккеистов. В русском хоккее повышению мастерства спортсменов должны способствовать новые правила, открывающие большие возможности дальнейшего технического и тактического совершенствования игроков и команд.

Необходимо организационно укрепить хоккейные секции, обеспечить систематический контроль за их работой, значительно улучшить качество учебно-тренировочного процесса.

Для успешного разрешения задач по повышению качества учебно-тренировочного процесса нужно повсеместно организовать подготовку тренеров-общественников. Практика работы передовых тренеров должна стать достоянием всех тренеров и преподавателей, работающих с хоккейными коллектиками. Наряду с тренерами необходимо широко развернуть подготовку судей.

Надо всемерно использовать естественные водоемы, наличные ледяные поля и площадки для проведения занятий по хоккею и русскому хоккею. Отлично подготовить катки для тренировок и состязаний хоккеистов — дело чести руководителей физкультурных организаций, работников спортивных баз.

Соревнования, которые предстоит провести в нынешнем сезоне, должны пройти четко, организованно. Они должны явиться лучшим средством агитации за игру в хоккей, эффективным средством привлечения к хоккею и русскому хоккею большого числа молодых спортсменов.

Важную роль в деле приобщения юношей к занятиям хоккейным спортом обязаны сыграть школьные физкультурные организации. Там, где позволяют природные условия, хоккейные секции следует организовать при каждой школе.

Долг физкультурных организаций, хоккеистов, тренеров — отдать на большую народную работу о советских физкультурниках дальнейшим развитием массовости и повышением мастерства в хоккее и русском хоккее.

## Мировой рекорд Г. Новака

В минувшую субботу на соревнованиях тяжелоатлетов Московского клуба мастеров спорта общества «Крылья Советов» заслуженный мастер спорта Г. Новак, выступая в полутяжелом весе,

установил новый мировой рекорд в жиме двумя руками, показав результат 143,5 кг. Прежний мировой рекорд, принадлежащий ему же, был равен 143,0 кг.

## УСПЕХ СВЕРДЛОВСКИХ ПАРАШЮТИСТОВ

На днях авиационная спортивная комиссия Центрального аэроклуба СССР им. В. П. Чкалова утвердила новый всесоюзный рекорд, установленный спортсменами гор. Свердловска. Отважные парашютисты А. Сторожев, В. Захаров и Д. Мухачев, отделившись одновременно от самолета на высоте

600 м, приземлились на расстоянии 18 м 17 см от центра заранее обозначенного круга. Это достижение превышает прежний всесоюзный рекорд парашютного прыжка на точность приземления, равного 30 м 19 см и установленного московскими парашютистами весной этого года.

## На лыжне и катках

### СЕЗОН ОТКРЫТ

НОВОСИБИРСК. (Наш корр.).

Новосибирские динамовцы провели первые соревнования по лыжам, посвященные открытию зимнего сезона. На старт при 24-градусном морозе вышли 78 участников — представителей 15 мужских и 6 женских команд районных советов общества.

Мужчины разыгрывали первенство в эстафете 4×5 км. Победили лыжники 7-го райсовета, выступавшие в составе Н. Образцова, И. Санина, Д. Абашика и Н. Печонкина. Они преодолели 20 км за 1:38 : 20,0.

У женщин в эстафете 3×3 км первыми были спортсменки пятого райсовета. Выступавшие в составе З. Тропиной, К. Смирновой и Е. Буллаковой, они финишировали с результатом 56 : 15,0.

Лучшее время на этапе у мужчин — 22 : 35,0 — показал Н. Печонкин. 3-километровую дистанцию среди женщин быстрее всех прошла неоднократная чемпионка города Е. Буллакова — 16 : 50,0.

В общекомандном зачете в первой группе победили лыжники 5-го райсовета, во второй группе — лыжники 11-го райсовета.

В разгаре встречи хоккеистов. На стадионе Западно-Сибирского военного округа в минувшее воскресенье состоялась международная встреча по хоккею. Товарищеское состязание провели мастера ЦДСА (Москва) и спортсмены окружного Дома офицеров (Новосибирск).

Долго игра шла безрезультатно. Счет был открыт лишь в конце первого периода, после комбинации между армейскими хоккеистами Мельшиковым и Мишиным. После перерыва инициатива перешла к сибирякам. Сначала Педрас сравнял счет, а затем Ники-

форов, Ивлев и Верига забросили подряд еще три шайбы. Второй период при счете 4 : 1 закончился в пользу хозяев поля. Над москвичами нависла угроза поражения. Они приложили много сил, чтобы отыграться. В последней трети состязания Мельшиков (дважды), Черепанов и Сидоренков забросили 4 шайбы в ворота соперников. Команда ЦДСА одержала трудную победу с минимальным перевесом — 5 : 4.

В то же время на стадионах Кировского и Дзержинского районов Новосибирска состоялся городской турнир по русскому хоккею, посвященный открытию сезона. Победу оспаривали 12 команд. В первой группе первенствовали спортсмены Кировского района, во второй — Дзержинского.

Все встречи проводились по новым правилам, которые, к сожалению, еще медленно осваиваются игроками. Крайне редки удары верхом и издали по воротам: не учитывается увеличение их размеров. Характерно, что все голы в играх были забиты понизу.

Удивляет отсутствие на состязаниях хоккеистов таких организаций, как «Динамо», «Локомотив», Дом офицеров. Во второй группе не явились на игры заявленные команды инструментального завода, сельскохозяйственного института и второй состав «Химика».

Неудовлетворительно были организованы состязания на стадионе Дзержинского района. Из-за несвоевременной очистки поля от снега игры начались с двухчасовым опозданием. Неправильно была сделана разметка площадки. Отсутствовала значительная часть бортников,

### Перед первенством страны

СВЕРДЛОВСК. (Наш корр.).

Зима здесь полностью вступила в свои права. Установилась снежная, морозная погода. Упорно тренируются лыжники, конькобежцы и хоккеисты.

В центре внимания спортивной общественности города — товарищеское состязание между динамовскими командами, участники предстоящего первенства страны по хоккею. В воскресенье были проведены очередные встречи. Столичные хоккеисты играли с ленинградцами, местные динамовцы — с таллинцами.

Первое состязание прошло в быстром темпе при ярком прендумстве москвичей, забросивших в ворота своих соперников 10 шайб. Лишь в последнем периоде ленинградские спортсмены сумели отквитать одну шайбу. Победа за хоккеистами Москвы. Особенно отличились Петелин, Кузьмин и Климович.

Иначе сложилась игра между спортсменами Свердловска и Таллина. После первых двух периодов счет был 1 : 1. Хозяева поля сумели провести несколько удачных прорывов, которые, однако, не увенчались успехом: свердловчане не могли делать точных завершающих бросков. Прибалтийские хоккеисты предпочитали в основном вести игру на своей половине поля, издалека бросая шайбу по воротам противника.

Перелом произошел в последние 20 минут. Команда свердловчан, состоящая сейчас почти целиком из молодежи, мобилизовалась, стала играть активнее, точнее и навязала таллинцам очень быстрый темп. Хорошо маневрируя на большой скорости, свердловчане заслуженно добились победы с внушительным счетом — 7 : 1.

### Первые встречи московских хоккеистов

В минувшее воскресенье первые товарищеские встречи провели хоккеисты столицы. Тысячи москвичей в этот день посетили стадионы, где проходили соревнования. С особым интересом зрители наблюдали за играми в русский хоккей, которые проводились по новым правилам.

На центральном стадионе «Динамо» хозяева поля встретились с командами «Трудовых резервов». Чемпион страны по русскому хоккею — команда «Динамо», в составе которой выступали заслуженные мастера спорта В. Трофимов, Н. Медведев и другие

сильнейшие игроки, одержала уверенную победу — 12 : 0. Состязание первых команд по хоккею выиграли спортсмены «Трудовых резервов».

Хоккеисты «Локомотива» на своем стадионе принимали команды «Буревестника». Из десяти проведенных встреч 8 выиграли гости. На стадионе общества «Химик» хозяева поля играли с коллективом «Крыльев Советов» 3. Встреча первых мужских команд по русскому хоккею закончилась победой хоккеистов «Крыльев Советов» — 2 : 0. Игру в хоккей выиграли спортсмены «Химика» — 6 : 0.

В странах народной демократии

### МОЛОДЕЖНАЯ ЭСТАФЕТА

СОФИЯ. (Соб. инф.). В маленьком городке Петрич, на Юго-Западе Болгарии, началась болгарская национальная эстафета, являющаяся частью Международной эстафеты мира, организованной, как уже сообщалось в «Советском спорте», по инициативе Всемирной федерации демократической молодежи в честь Конгресса народов в защиту мира. Вчера на юге страны, в городе Момчилград, был дан старт участникам эстафеты, идущим по второму лучевому маршруту. Сегодня из города Малко-Тырново (на крайнем юго-востоке) в путь тронутся участники эстафеты, идущие по третьему лучевому маршруту. Кроме этого, эстафета имеет еще три боковых маршрута из Видина, Велинграда и Коларовграда.

Бегуны, велосипедисты, верховные гребцы — десятки тысяч юношей и девушек — участников эстафеты несут послание димитровской молодежи Болгарии Конгрессу народов в защиту мира.

27 ноября все лучевые маршруты соединятся в городе Русе. Эстафета будет передана здесь представителям братской румынской молодежи Конгрессу народов в Европе.

### КАНДИДАТ В ДЕПУТАТЫ

БУХАРЕСТ. (ТАСС). 30 ноября состоятся выборы в Великое национальное собрание Румынской Народной Республики. В высший орган государственной власти румынский народ посыпает лучших своих сынов — передовиков производства, представителей труда, крестьянства, интеллигентии и т. д.

По сообщению Румынского телеграфного агентства, кандидатом в депутаты Великого национального собрания выдвинут молодой спортсмен Иосиф Сарбу. На олимпийских играх в этом году мастер спорта Иосиф Сарбу завоевал золотую медаль и звание чемпиона олимпийских игр по стрельбе из малокалиберной винтовки. За выдающиеся успехи, достигнутые в республиканских и международных соревнованиях, румынское правительство наградило его «Медалью Труда».

В совершенствовании спортивного мастерства румынским спортсменам оказали большую помощь советские спортсмены. «Я очень многим обязан моим старшим советским товарищам, которые дружески давали мне ценные советы и указания», — говорит И. Сарбу.

### СПОРТСМЕНЫ ЧЕХОСЛОВАЦКИХ ТЕАТРОВ

ПРАГА. (Соб. инф.). На беговой дорожке одного из стадионов Праги сдаются нормы на звочки ТОЗ артистки Шварцова и Постшикова. С инструктором Хмеларжем тренируется в толкании ядра лауреат государственной премии Антонин Хегерликова. Здесь же можно встретить и лауреата государственной премии Отто Гааса, Густава Незала и многих других известных актеров.

Физкультура и спорт широко входят в жизнь работников театров Чехословакии. Недавно в Праге впервые была проведена легкотяжелательская спартакиада столичных театров.

Первое место и переходящий приз на спартакиаде завоевал театр Чехословацкой армии. На стадионе присутствовала обладательница золотой олимпийской медали выдающаяся чехословацкая спортсменка Данка Затопкова, которая предложила спортсменам-артистам свою помощь, обещала организовать для них квалифицированный инструктор.

# Все впереди! Стремимся вперед!

## Не опираясь на актив...

Длинная зима в Карело-Финской республике. Снег здесь лежит долго. На несколько месяцев остаются скованными льдом реки и озера. Поэтому не случайно, что лыжами в республике широко пользуются все — и дети, и молодежь, и взрослое население. Здесь имеются необходимые условия для совершенствования спортивного мастерства лыжников, конькобежцев, хоккеистов.

Тем не менее спортсмены республики до сих пор не добились еще сколько-нибудь значительных успехов в лыжном и конькобежном спорте. Техника большинства лыжников и конькобежцев продолжает оставаться на крайне низком уровне.

Казалось, что это должно было вызвать у руководителей физкультурных организаций республики серьезную тревогу. Казалось, они должны были задолго до наступления зимы начать подготовку к сезону, широко развернуть учебно-тренировочную работу. К сожалению, этого не случилось. Еще 8 октября председатель республиканского комитета физкультуры т. Верблюдов поднял приказ за № 276, в котором дан подробный анализ работы в прошлом зимнем сезоне и намечены планы на зиму 1952—53 г. Читая приказ, в частности, можно узнать, что физкультурники Карело-Финской ССР будут почти полностью обеспечены лыжами, что предполагается залить множество катков.

Однако на деле все выглядят иначе. Приказ дошел до физкультурных организаций с большим опозданием, вследствие чего большинство пунктов этого важного документа только теперь кое-где начинает выполняться.

В самом республиканском комитете организованы и работают лишь хоккейная и лыжная руководящие секции. Нет пока здесь ни руководящей секции гимнастики, ни секции тяжелой атлетики, ни секции конькобежного спорта. Отсутствуют они и при совете профессиональных союзов и в спортивных обществах. Еле-еле теплится жизнь в единственной секции городского комитета физкультуры — секции хоккея.

Захлестнутые «текучкой», не контролируемые и не поддаваемые общественностью, штатные работники республиканского и городского комитетов физкультуры пытаются все — и дети, и молодежь, и взрослое население. Здесь имеются необходимые условия для совершенствования спортивного мастерства лыжников, конькобежцев, хоккеистов.

Только этим можно объяснить тот факт, что, вопреки приказу, которым предусматривалось начать подготовку инструкторов-общественников еще 25 октября, этим делом в г. Петрозаводске по-серебреному не занимаются. В физкультурных организациях столицы Карело-Финской ССР не проводится предсезонных тренировок, если не считать небольшую группу спортсменов, входящих в состав сборных команд Карело-Финской ССР, на которых из года в год делает ставку республиканский комитет, а также учащихся спортивной школы молодежи. Как это ни странно, но в канун сезона в обществах не проводят физкультурных активов и отчетно-выборных собраний секций по зимним видам спорта. Все это лишний раз говорит о том, что республиканский комитет, а по его примеру другие физкультурные организации не обращаются с активом, не опираются на него.

Молодежь Карело-Финской республики любит зимние виды спорта. Но беда в том, что комитеты физкультуры, спортивные общества мало помогают девушкам и юношам совершенствовать спортивное мастерство. Равнодушны к их законным требованиям профсоюзные и многие комсомольские организации. Успешное проведение зимнего спортивного сезона в Карело-Финской ССР под угрозой срыва. Поправить дело еще можно, если и республиканский комитет и физкультурные, комсомольские и профсоюзные организации республики по-серебреному возьмутся за дело.

Г. ФЕПОНОВ,  
ПЕТРОЗАВОДСК. (Наш спецкорр.).

## ПОРА ОТКРЫТЬ КАТКИ

УФА. (Наш корр.). В Башкирии зима. Стоят ясные, морозные дни. Люди в детском парке им. Якутова. Здесь на естественном льду озера тренируются конькобежцы, хоккеисты, фигуристы. Около 40 спортсменов общества «Искра» также приступили к учебе.

Однако не все спортивные орга-

низации хорошо подготовились к сезону. Так, общества «Динамо» и «Локомотив», несмотря на установленную зимнюю погоду, не открыли своевременно свои катки. Руководители этих обществ повторяют ошибки прошлого года, когда два больших катка города были открыты с опозданием.

Е. ХУДЯКОВ.

## Сельская лыжная секция

В прошлом зимнем сезоне лыжники нашего колхоза неизменно занимали первые места на районных соревнованиях. 13 спортсменов коллектива защищали честь Балтайского района в состязаниях на первенство Саратовской области. Команда района тогда была первой не только среди коллективов общества «Колхозник», но и среди городских спортсменов. В течение прошлой зимы норму первого разряда выполнили у нас 8 лыжников и лыжниц, второго — 4 и третьего — 2. Тогда же наши физкультурники впервые приняли участие в соревнованиях по прыжкам с трамплина. У нас появились энтузиасты-горнолыжники.

Достигнутые успехи мы решили закрепить и в предстоящем сезоне. Но также мы решили увеличить и количество занимающихся лыжным спортом, поднять выучку лыжников, шире культивировать горнолыжный спорт.

Работу эту мы начали еще весной. Совет коллектива поручил молодому горнолыжнику Г. Цаплину выявить группу любителей этого вида спорта, найти в окрестностях место для строительства трамплина. Будущие прыгуны облюбовали

подходящую гору для трамплина и слалома и вскоре приступили к ее подготовке. Начали они и систематическую учебу. Основные занятия проходили в лыжной секции, а когда надо было отрабатывать специфические упражнения, горнолыжники проводили учебу отдельно.

Весь летний сезон наши лыжники занимались легкой атлетикой, волейболом, велосипедным спортом. Многие успешно выступали в различных соревнованиях.

В сентябре мы составили план предсезонной подготовки. Занятия лыжной секции проводились два, а потом и три раза в неделю.

Тренировки мы строим так. Раз в неделю собираются все лыжники — и новички и опытные спортсмены. Они занимаются ходьбой, бегом с увеличивающейся нагрузкой и т. д. Этому посвящается первая половина занятия. Другая половина отводится для самостоятельной подготовки физкультурников. Они тщательно изучают отдельные элементы лыжной техники.

Два других занятия в неделю состоятся по группам: разрядники тренируются отдельно от молодых лыжников. На них подводятся итоги самостоятельных тренировок, выявляются недостатки,

## К ЗИМЕ ГОТОВЫ

Затяжная теплая осень стоит в Воронежской области. Метеорологи говорят, что такая погода продлится до конца ноября — первые половины декабря. Но удар морозы и выпады снега раньше — стадион воронежского «Динамо» гостеприимно распахнет свои двери: к сезону он уже готов.

Подготовка к зиме началась еще в жаркие июльские дни. Уже тогда был утвержден план работ, назначены ответственные лица.

Планом предусматривались нивелировка площадки под хоккейное поле, закупка оборудования и инвентаря, расширение лыжной станции, увеличение прокатного фонда коньков. В этом году предстоит залить 13000 кв. метров площадки под каток. В подтрибуционном помещении было решено оборудовать гардероб.

Сотрудники стадиона хорошо поработали над осуществлением этого плана. Все, что было намечено, уже почти выполнено.

В подтрибуционном помещении обустроена просторная раздевалка с паровым отоплением. Здесь же и буфет. Через специальные окна-ниши в раздевалке будет производиться выдача лыж и коньков для посетителей. Лыжи — в пирамидах. Они просмолены, замаркированы. В соседней комнате на полках разложены лыжные ботинки, коньки. Обувь занумерована по размерам, пропитана жиром. Коньки наточены.

Обувь, коньки, лыжи подготовил И. Черников. Вместе со следарем стадиона Н. Морозовым он изготовил большое количество лыжных палок.

Закончена подготовка и хоккейного поля. Чтобы выровнять его, пришлось подвезти несколько сот кубометров грунта. Поле нивелировано, обнесено бортами. В полной готовности чахнутятся шланги для заливки, установлена водоразборная колонка. Отремонтировано и оборудовано для механизированной очистки катка.

Заключены нами договоры и на аренду. Однако полностью спланировать работу стадиона нам мешает то, что городской комитет физкультуры до сих пор не утвердил календаря спортивных мероприятий. Без него, разумеется, нельзя точно установить часы учебных занятий и время, отводимое для состязаний. Необходимо, чтобы спортивный календарь был незамедлительно утвержден и доведен до коллективов физкультуры.

Н. БЕРЕНДЮКОВ, директор воронежского стадиона «Динамо».

## Сельская лыжная секция

дается квалифицированная консультация.

Такая организация учебы дает возможность нашим спортсменам быть неплохо подготовленными. Уверены, что с первых же дней зимнего сезона нашим лыжникам не придется начинать с «азов».

Уделяем мы также внимание подготовке материальной базы: заговорившему отремонтировали лыжи, крепления, обувь. Правда, не все у нас идет гладко. Нехватает лыж, мало смолы для промолки. В ближайшее время каждый из 35 членов лыжной секции будет обеспечен всем необходимым.

Сейчас мы можем сказать, что к зиме готовы. Плодотворные предсезонные тренировки, большая подготовительная работа позволят нам надеяться, что мы добьемся роста рядов лыжной секции и сумеем вырастить новых разрядников. Наш коллектив физкультурников, награжден переходящим Красным знаменем ЦК ВЛКСМ. Мы приложим все силы, чтобы эту почетную награду не отдать никому.

В. ПЕРФИЛОВ, заместитель председателя совета коллектива физкультуры колхоза им. Ленисовета. Балтайский район Саратовской области.

## Улучшить физкультурную работу в колхозе

А. ГОРШКОВ,

Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета РСФСР, председатель правления колхоза «Большевик» Гусь-Хрустального района Владимирской области

коллективов физкультуры, развитие самодеятельности и инициативы спортсменов, массовая подготовка общественных физкультурных кадров, повышение качества учебной работы. Что касается кадров, то в этом деле, по примеру кубанцев, нам должны помочь учителя всех четырех школ, расположенных на территории колхоза.

Массовая подготовка общественных физкультурных кадров имеет для нас особое значение, так как бригады артели разбросаны на 7—25 километров от центральной усадьбы, и, естественно, основная учебно-спортивная работа должна быть перенесена непосредственно в эти бригады. Всем этим вопросам, поставленным на сессии, мы уделяем и будем уделять особое внимание.

Чтобы сделать жизнь нашего коллектива физкультуры яркой и интересной, правление артели разработало перспективный план развития физкультуры на 1953 год. Этот план, в частности, предусматривает вовлечение в систематические занятия спортом 150 человек, подготовку 40 значков ГТО I и II ступени, 15 разрядников, 6 инструкторов-общественников. Решено также создать мотоклуб, провести в зимнем сезоне соревнования по лыжам, подниманию тяжестей, стрельбе, шахматам и шашкам.

Чтобы обеспечить выполнение этого плана, правление колхоза считает возможным закончить в 1953 году строительство стадиона, работы по сооружению которого уже начаты. Предполагается обнести его забором, высадить деревья, обуздовать гимнастический городок, полосу препятствий ГТО, футбольное поле, волейбольную и гандбольную площадки, построить стрелковый тир. По предварительным подсчетам, это спортивное сооружение обойдется нам примерно в 50 тысяч рублей. Большая часть работ по устройству стадиона будет проведена методом народной стройки.

В целях поощрения победителей социалистического соревнования за лучшую постановку физкультурной работы в бригадах, правление сельхозартели решило учредить переходящее Красное знамя колхоза, а также вызвать на социалистическое соревнование колхоз им. Молотова нашего района.

Мне кажется, что обсуждение на сессии сельсовета вопросов физического воспитания — дело очень важное и нужное. Такие обсуждения, несомненно, помогут правлению колхозов оживить физкультурную работу на селе. Председатели колхозов должны понять, что физическая культура является их кровным делом, которым надо заниматься систематически. Ясно, что областной Совет депутатов тружеников должен взять этот важный участок работы под свой контроль и требовать от местных Собраний, чтобы они постоянно решали вопросы физического воспитания.

И в этом не только наша вина, но и вина районного и областного советов общества «Колхозник», районного отдела культурно-просветительной работы. Они оказывают еще мало практической помощи в организации спортивно-массовой работы в колхозах.

Владимир. (Наш корр.). Исполкома Владимира областного Совета депутатов тружеников физкультурной работы в бригадах, правление сельхозартели решило учредить переходящее Красное знамя колхоза, а также вызвать на социалистическое соревнование колхоз им. Молотова нашего района.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

### «Книга, дезориентирующая спортсменов»

Под таким заголовком в номере 132 «Советского спорта» была опубликована заметка, в которой говорилось о том, что в выпущенной издательством «Физкультура и спорт» 50-тысячным тиражом книге М. П. Юхно «Играйте в русский хоккей» (редактор В. С. Кауров) приводятся устаревшие, дезориентирующие спортсменов данные. В ней не учтены серьезные изменения правил по русскому хоккею.

Как сообщил директор издательства «Физкультура и спорт» тов. Торопов, эта заметка была рассмотрена на заседании редакции массовой литературы издательства и признана правильной. Принят приказ, обязывающий редакторов издательства поддерживать постоянную связь с отделами и управлениями Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта.

# Смена чемпионов

Закончился чемпионат страны по настольному теннису

ТАЛЛИН. (Наш корр.). Как и следовало ожидать, соревнования на личное первенство страны по настольному теннису прошли под знаком успеха молодежи.

Уже в первых кругах молодые спортсмены выключили из борьбы за звание чемпиона опытных игроков. 19-летний москвич Н. Леонов («Спартак») в первой же встрече со счетом 3:2 добился победы над Е. Никольским («Спартак»).

Победитель всесоюзных юношеских соревнований Р. Пишиевич («Жальгирис») обыграл спартаковца М. Нахимовского. Молодой литовский спортсмен А. Саунорис («Спартак») во втором круге победил прошлогоднего чемпиона СССР, своего одноклубника мастера спорта А. Акопяна (Армения). Саунорис уже в командных состязаниях зарекомендовал себя сильным игроком. Из всех участников первенства он не проиграл ни одной встречи. Этого Саунорис достиг в основном за счет очень прочной защиты, большой точности и огромной воли к победе. Обладая сильным ударом справа, Саунорис умело выбирал момент для атаки и удачно ее проводил.

В начале первой партии Акопян, игрок ярко выраженного атакующего стиля, нападает и добывает с небольшим преимуществом в счете. Однако затем оба соперника перешли на пассивную «перекидку» мяча. По правилам партия должна продолжаться не более 20 минут, причем если одна из партий играется более 17 минут, то на каждую последующую отводится лишь по 10 минут. По истечении контролльного времени в первой партии был зафиксирован счет 20:14 в пользу Акопяна. Вторая партия досталась ему же—8:5.

Характер игры не изменился и в последующих партиях—однообразная «перекидка» продолжалась. Акопян полностью перешел на игру, предложенную соперником, отказался от проведения атак и за это жестоко поплатился. В последующих трех партиях с преимуществом в одно очко (12:11, 10:9, 3:2) победил Саунорис. Ему удалось выйти в финал.

Вторым финалистом оказался москвич мастер спорта Е. Душкесас («Труд»). Во втором круге Душкесас победил Леонова, а затем в хорошем стиле—эстонцев Франца и Хельдма.

В финале встретились Саунорис и Душкесас. Можно было предполагать, что близкие по стилю игры соперники изберут пассивную тактику, попытаются «перекачать» друг друга. Но этого не случилось. Финалисты сочетали точную игру

с эффектными неожиданными ударами. Первую партию выиграл Саунорис—21:18, вторую—Душкесас—21:12, в третьей партии москвич допустил ряд ошибок и позволил своему сопернику вырваться вперед—18:12. Душкесасу удалось затем сравнять результат и даже выйти вперед—19:18, но партию со счетом 21:19 все же выиграл Саунорис.

После небольшого перерыва борьба возобновилась. Зная, что на последующую партию дается лишь 10 минут, оба игрока стремились добиться хотя бы небольшого преимущества в счете. Поначалу в четвертой партии вел Душкесас—6:4, но Саунорис отыграл два мяча—6:6. В дальнейшем поединок идет очко в очко. По истечении 10 минут впереди Саунорис—11:9.

Выиграв четвертую партию и все состязание со счетом 3:1, А. Саунорис становится чемпионом Советского Союза. Новому чемпиону 24 года. Саунорис—студент Вильнюсского университета. Настольным теннисом занимается с 1949 года.

У женщин основными претендентками на первое место были прошлогодняя чемпионка А. Миттов («Калев»), спартаковки Б. Балайшиене, Э. Лесталь и О. Жалевичуте («Жальгирис»). Они без борьбы вышли в полуфинал.

В первом полуфинале встретились А. Миттов и Э. Лесталь. Выиграв две первые партии, молодая Лесталь вела—20:12 в четвертой и 20:16 в пятой партиях. Однако победила все же очень упорная в защите Миттов—3:2. Во втором полуфинале О. Жалевичуте одержала верх над Балайшиене—3:0.

В финале с явным преимуществом победила Жалевичуте—3:0. Мастер спорта О. Жалевичуте заслуженно завоевала звание чемпионки страны. Обладая хорошоставленным ударом справа и слева, высокой точностью, она безусловно является сейчас сильнейшей среди женщин.

В парном мужском финале Акопян—Душкесас встретились с Францем—Сеппом. Со счетом 3:1 победили первые.

Чемпионками среди женских пар стали литовки Р. Витульските и Ю. Урбшене. На втором месте—Балайшиене и Жалевичуте.

Смешанные парные соревнования выиграли прошлогодние чемпионы—мастер спорта В. Дзицялускас и Жалевичуте, победившие эстонскую пару Франц—Сарар—3:1.

Таким образом в 4 видах состязаний из 5 произошла смена чемпионов.

# Когда процветают семейственность и групповщина...

О некоторых причинах застоя в развитии фехтовального спорта

отсутствия критики и самокритики среди фехтовальщиков. Это мешает росту и выдвижению молодых спортсменов и тренеров, обесценивает порой усилия общественных спортивных организаций (секций, судейских коллегий), направленные на развитие одного из наиболее отстающих видов спорта.

О семейственности свидетельствуют следующие факты. У женщин, например, что ни претендент на звание чемпиона в фехтовании, то женя тренера. У Аркадьева—Шитикова, у К. Буличко (Ленинградский институт физкультуры им. Лесгафта), считающего себя автором какой-то особой «школы». Сам Буличко неплохой фехтовальщик. Его бои, особенно на эспланаде, прежде доставляли зрителям большое эстетическое удовлетворение. Главным техническим недостатком его являлись излишне широкие движения оружия при атаках и в защите. Избавившись от этих

пороков техники, он мог бы, несомненно, готовить отличных фехтовальщиков, передавать им свой многолетний опыт. К сожалению, К. Буличко не хочет исправлять свои недостатки. Вместо разносторонней техники он обучает своих воспитанников несколкими «универсальными» приемами, считая, что остальное решит общая физическая подготовка. За такую «школу» не раз приходилось расплачиваться поражениями на соревнованиях его ученикам—Бокуну, Дегтяреву, Белякову и другим. Теперь многие мастера спорта, убедившись в отсталых взглядах этого тренера, не желают у него заниматься.

Преподаватель Львовского института физкультуры т. Андриевский многие годы пытается доказать, что для подготовки мастера спорта первоначальное решение судей и заставляет фехтовальщиков вновь провести бой. Как это ни странно, приходя главного судью, остается безнаказанной.

Отсутствие должного контроля за работой судей снижает качество проведения соревнований. Из-за плохого, анерекстического судейства многие новички-фехтовальщики после первых же состязаний переключаются на занятия другими видами спорта.

Бесконтрольность, отсутствие критики и самокритики, порожденные семейственностью и групповщиной, приводят к безответственности, заинтезии, самоуспокоенности.

Отдельные мастера фехтования (например, Сайчук) почли на лаврах, не проявляют настойчивости к повышению своего мастерства, систематически не тренируются.

Некоторые из тренеров возомнили себя непревзойденными специалистами в области фехтования и своими «новшествами» нанесли серьезный вред делу дальнейшего развития этого вида спорта. К таким тренерам относятся В. Аркадьев (Центральный институт физкультуры им. Сталина), К. Буличко (Ленинградский институт физкультуры им. Лесгафта), В. Андриевский (Львовский институт физкультуры). Они в большой мере провинны в том, что советское фехтование стало развиваться по неправильному пути, вследствие чего наши ведущие фехтовальщики не обладают необходимыми морально-волевыми качествами, имеют серьезнейшие проблемы в спортивно-технической подготовке.

Много лет работает преподавателем на кафедре фехтования Центрального института физкультуры В. Аркадьев, задавшийся целью внести существенные поправки в классическую школу фехтования. Однако он формально, механистически подошел к решению вопроса, отбросив все ценное, что было в этой школе. Предложенная им боевая стойка для рапиристов и шпажистов, схожая с боксерской, с опущенной невооруженной рукой, привела к потере точности и быстроты при нанесении уколов. Забота лишь о выработке максимальной скорости при действии оружия настолько обеднила фехтование, что сложных завязок и ближнего боя в схватках почти не возникает.

Мнение В. Аркадьева, что тактика решает исход боя, а техника выступает лишь как вспомогательный фактор, также не выдерживает никакой критики. Удивляет, как мог этот тренер узаконить в качестве тактического приема бегство от атакующего противника. Аркадьев недооценивает значение общей физической подготовки для фехтовальщиков.

Приходится сожалеть, что В. Аркадьев не сумел своевременно поправить т. Пономарев, Волков, много лет руководившие кафедрой, а также т. Кавский, являющийся сейчас заведующим кафедрой фехтования Центрального института физкультуры.

Сурового осуждения заслуживает научная и педагогическая деятельность по фехтованию преподавателя К. Буличко (Ленинградский институт физкультуры им. Лесгафта), считающего себя автором какой-то особой «школы». Сам Буличко неплохой фехтовальщик. Его бои, особенно на эспланаде, прежде доставляли зрителям большое эстетическое удовлетворение. Главным техническим недостатком его являлись излишне широкие движения оружия при атаках и в защите. Избавившись от этих

пороков техники, он мог бы, несомненно, готовить отличных фехтовальщиков, передавать им свой многолетний опыт. К сожалению, К. Буличко не хочет исправлять свои недостатки. Вместо разносторонней техники он обучает своих воспитанников несколкими «универсальными» приемами, считая, что остальное решит общая физическая подготовка. За такую «школу» не раз приходилось расплачиваться поражениями на соревнованиях его ученикам—Бокуну, Дегтяреву, Белякову и другим. Теперь многие мастера спорта, убедившись в отсталых взглядах этого тренера, не желают у него заниматься.

Преподаватель Львовского института физкультуры т. Андриевский многие годы пытается доказать, что для подготовки мастера спорта первоначальное решение судей и заставляет фехтовальщиков вновь провести бой. Как это ни странно, приходя главного судью, остается безнаказанной.

Бесконтрольность, отсутствие критики и самокритики, порожденные семейственностью и групповщиной, приводят к безответственности, заинтезии, самоуспокоенности.

Отдельные мастера фехтования (например, Сайчук) почли на лаврах, не проявляют настойчивости к повышению своего мастерства, систематически не тренируются.

Некоторые из тренеров возомнили себя непревзойденными специалистами в области фехтования и своими «новшествами» нанесли серьезный вред делу дальнейшего развития этого вида спорта. К таким тренерам относятся В. Аркадьев (Центральный институт физкультуры им. Сталина), К. Буличко (Ленинградский институт физкультуры им. Лесгафта), В. Андриевский (Львовский институт физкультуры). Они в большой мере провинны в том, что советское фехтование стало развиваться по неправильному пути, вследствие чего наши ведущие фехтовальщики не обладают необходимыми морально-волевыми качествами, имеют серьезнейшие проблемы в спортивно-технической подготовке.

Много лет работает преподавателем на кафедре фехтования Центрального института физкультуры В. Аркадьев, задавшийся целью внести существенные поправки в классическую школу фехтования. Однако он формально, механистически подошел к решению вопроса, отбросив все ценное, что было в этой школе. Предложенная им боевая стойка для рапиристов и шпажистов, схожая с боксерской, с опущенной невооруженной рукой, привела к потере точности и быстроты при нанесении уколов.

Забота лишь о выработке максимальной скорости при действии оружия настолько обеднила фехтование, что сложных завязок и ближнего боя в схватках почти не возникает.

Ю. КАРТАШОВ.

## XX первенство СССР по шахматам

Первый тур—29 ноября

ЧЕРЕЗ несколько дней в Москве начнется финал XX первенства СССР по шахматам. Как известно, в полуфинальном турнире, разыгранном в Сочи, на первое место вышел мастер Симагин, второе, третье и четвертое места поделили мастера Константинопольский, Каспарян и Аронин. В полуфинальных соревнованиях в Минске победу одержал мастер Липницкий, второе, третье и четвертое места поделили мастера Гольденов, Корчной и Суэтин. В рижском полуфинале первенство принял мастер Кан; второе место занял мастер Иливинский, третье—мастер Толуш. Первое—второе места в ленинградском полуфинальном турнире поделили мастера Монсеев и Бывшев. Третье место здесь занял мастер Тайманов, которому за успешное выступление в Стокгольмском международном турнире присвоено недавно звание гроссмейстера.

К участию в финальном турнире XX первенства СССР по шахматам персонально приглашены чемпион мира гроссмейстер М. Ботвинник, чемпион Советского Союза П. Керес, участник последнего матча на звание чемпиона мира гроссмейстер Д. Бронштейн и члены советской олимпийской команды, завоевавшие командное первенство мира на турнире в Хельсинки.

На днях Всесоюзный комитет по делам физкультуры и спорта утвердил окончательный состав участников предстоящего чемпио-

ната. В турнире участвуют: чемпион мира гроссмейстер М. Ботвинник (Москва), чемпион СССР гроссмейстер П. Керес (Таллин), гроссмейстер И. Болеславский (Минск), Д. Бронштейн (Москва), Е. Геллер (Одесса), В. Смыслов (Москва), М. Тайманов (Ленинград); мастера Л. Аронин (Московская обл.), В. Бычев (Ленинград), Б. Гольденов (Минск), Г. Иливинский (Свердловск), И. Кан (Москва), Г. Каспарян (Ереван), А. Константинопольский (Москва), В. Корчной (Ленинград), И. Липницкий (Киев), О. Монсеев (Москва), В. Симагин (Москва), А. Суэтин (Тула) и А. Толуш (Ленинград).

Победителю турнира будет присвоено звание чемпиона Советского Союза по шахматам 1952 года.

Финальный турнир будет проходить в Большом зале Центрального дома культуры железнодорожников с 29 ноября по 28 декабря. Главным судьей турнира назначен гроссмейстер И. Бондаревский (Ленинград).

Впервые будут играть в финале Корчной и Бывшев. Студенту Ленинградского университета Виктору Корчному 21 год. Он самый молодой участник XX первенства СССР по шахматам. Второй раз в

финале выступают Гольденов, Иливинский, Монсеев и Суэтин.

В рядах советских шахматистов, как известно, насчитывается ныне 15 гроссмейстеров. Семь гроссмейстеров участвуют в начинающемся турнире. Жаль, что в финале не смогут выступить гроссмейстеры Котов и Петросян.

В «Советском спорте» на днях будет опубликована новая Всесоюзная спортивная классификация, утвержденная Комитетом по делам физической культуры и спорта при Совете Министров СССР. Согласно этой классификации для получения звания гроссмейстера СССР необходимо занять первое место в финале первенства страны или два раза в течение трех лет занять 2-3-е места (каждый такой успех в одном чемпионате — это один гроссмейстерский балл), или выиграть классификационный матч из 14 партий у гроссмейстера СССР, или добиться высоких результатов в международных соревнованиях. При деже 3-4-го месте в финале первенства СССР нормативные требования засчитываются, если шахматист опередит трех гроссмейстеров. В связи с этим интересно отметить, что мастера Толуш, Липницкий и Аронин уже имеют по одному гроссмейстерскому баллу.

Состав участников XX первенства СССР очень сильный. Прельстует упорная и напряженная борьба.

Минение В. Аркадьева, что тактика решает исход боя, а техника выступает лишь как вспомогательный фактор, также не выдерживает никакой критики. Удивляет, как мог этот тренер узаконить в качестве тактического приема бегство от атакующего противника. Аркадьев недооценивает значение общей физической подготовки для фехтовальщиков.

Необходимо принять серьезные меры, чтобы обеспечить массовое развитие фехтовального спорта в стране, совершенствование советской школы фехтования. Для этого прежде всего надо оздоровить обстановку среди сильнейших фехтовальщиков и ведущих тренеров.

Ю. КАРТАШОВ.

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»  
№ 141 (2097) 3 стр.

# После международного женского шахматного турнира

## ЖЕЛАЮ УСПЕХА

Ф. ХЕЕМСКЕРК (Голландия)

Впервые я побывала в Москве во время прошлого Международного женского шахматного турнира, который начался в декабре 1949 года и закончился в январе 1950 года. Стояла зима. И на этот раз по выходе из вокзала я снова увидела снег. Я подумала, что, вероятно, так и не смогу повидать Москву без снега. Но и в снежном убое она прекрасна. Мне нравятся Красная площадь и Кремль. Кремль — самый красивый и грандиозный памятник архитектуры, который мне когда-либо приходилось видеть. Я ознакомилась с новым зданием Московского университета. Университет очень красив. Студентам здесь создаются прекрасные условия для занятий спортом. В их распоряжении будут водный бассейн, несколько спортзалов, площадки и стадион.

Побывала я и в Московском городском доме пионеров. Самое большое впечатление здесь на меня произвел концерт школьной самодеятельности. Я не помню имени маленько светловолосого мальчугана, но от его пения и танцев я пришла в восторг.

## Гостеприимство и беспристрастие

М. КАРФФ (США)

Я хочу выразить свою искреннюю радость по поводу второго посещения Москвы и отметить прогресс, те изменения, которые произошли здесь со времени моего предыдущего пребывания в вашей столице (в 1949 г.). Москва стала более красивой, появились новые высотные дома, на улицах стало еще больше автомашин. Я была рада восстановить старые дружественные связи и завязать новые.

Каждого иностранного шахматиста поражает тот огромный интерес и то внимание, которые проявляют советские зрители к шахматной игре.

Как и недавно происходившие олимпийские игры, только что завершившийся Международный женский шахматный турнир снова продемонстрировал, что дух дружбы и взаимопонимания может существовать между различными народами земного шара. Мы, зарубежные участники турнира, не забудем гостеприимства, которое мы встречали повсюду в вашей стране,

## СПОРТИВНЫЕ ИГРЫ СТУДЕНТОВ АРАБСКИХ СТРАН

ДАМАСК. (Соб. инф.). Здесь состоялись трети студенческие игры арабских стран, которых участвовали спортсмены Египта, Сирии и Ливана.

Египтяне вышли победителями в

состязании легкоатлетов и футболистов, а ливанцы выиграли первенство по волейболу и баскетболу. Общее первое место заняла команда Египта, за ней — команды Сирии и Ливана.

## Выступления советских гимнастов в Германской Демократической Республике

скай спортивной делегации Зайцев выразил благодарность за сердечный прием в Германской Демократической Республике. Он указал, что советские спортсмены готовы поделиться опытом со спортсменами Германской Демократической Республики и тем самым внести свой вклад в дело дальнейшего укрепления германо-советской дружбы.

Более пяти тысяч зрителей поднялись со своих мест и устроили бурную овацию, когда в зале появился президент Германской Демократической Республики Вильгельм Пик, премьер-министр Отто Гротеволь, генеральный секретарь Социалистической единой партии Германии Вальтер Ульбрихт, глава дипломатической миссии СССР в Германской Демократической Республике чрезвычайный и полномочный посол И. И. Ильин. Оркестр исполнил Гимн Советского Союза и Гимн Германской Демократической Республики.

Советских спортсменов, одержавших блестящую победу на Международных олимпийских играх в Хельсинки, приветствовал председатель государственно-го комитета по делам физкультуры и спорта Германской Демократической Республики Манфред Эвальд.

Выступая от имени советских спортсменов, руководитель совет-

## Победила чемпионка мира СОСТАЗАНИЯ ПО НАСТОЛЬНОМУ ТЕННИСУ

БУХАРЕСТ. (Соб. инф.). В столичном спортивном зале «Динамо» в течение двух дней проходил турнир по настольному теннису. В мужских одиночных соревнованиях вместе с сильнейшими игроками страны выступала чемпионка мира А. Розяну. Одержав 9 побед в девяти встречах, Розяну заняла первое место, опередив таких игроков, как Т. Рейтер, Г. Гарабедян, В. Владоне, П. Пеш и др. Второе место занял Т. Рейтер, а третье — Г. Гарабедян. Среди женщин победила молодая Э. Зеллер, за нее была Т. Бабикиан.

## СТАРТЫ ШВЕДСКИХ ПЛОВЦОВ

СТОКГОЛЬМ. (Соб. инф.). Шведская спортивная газета «Симспорт» сообщает, что итоги осеннего первенства Швеции по плаванию говорят о неудовлетворительной спортивной форме сильнейших пловцов страны.

Лучшее время на дистанции 100 м вольным стилем показал призер олимпийских игр Еран Ларссон (58,5), остальные пловцы прошли эту дистанцию более чем за минуту. 400 м вольным стилем быстрее всех проплыл Кенин (4 : 56,8), Ларссон был вторым со слабым результатом (5 : 04,2). 100 м стилем брасс сильнейшие пловцы Швеции на эту дистанцию Раск и Улин проплыли соответственно в 1 : 12,4 и 1 : 12,8. В женском заплыве на 100 м стилем брасс первое место заняла Улла-Брита Эклунд (1 : 25,9). На дистанции 100 м вольным стилем победила молодая пловчиха Инга Фредри (1 : 09,3). Рекордсменка Швеции Марианна Луидквист заняла второе место (1 : 10,1).

Газета отмечает, что в соревнованиях не участвовал сильнейший пловец Швеции вольным стилем Пер-Олоф Эстранд.

## Коротко о спорте

По сообщениям зарубежной печати

• РЕКОРДСМЕН мира по метанию молота норвежец Страндли (81 м 25 см) заявил представителям печати, что надеется улучшить свой рекорд до 64 м. Он также отметил, что этого результата намерен добиться за счет увеличения быстроты движений в круге до момента отброса.

• ИТАЛЬЯНСКАЯ федерация лыжного спорта обратилась к шведской федерации с просьбой принять хорошего тренера для итальянских спортсменов.

• ЛУЧШИЙ японский пловец, рекордсмен мира в плавании вольным стилем на 1500 м Фурухани заявил после возвращения из Хельсинки, что он больше не будет заниматься спортом.



Фигурное катание на коньках — один из любимых видов спорта столичной молодежи. В минувшее воскресенье на ледяных площадках стадионов Юных пионеров, «Динамо», «Спартак» и других с ранним утра царило оживление. Здесь, готовясь к предстоящим состязаниям, тренировались фигуристы.

Вместе с другими вышли на лед и чемпионы «Юного динамоца» второрядники 12-летия Таня Лихарева и Игорь Персианцев. В нынешнем сезоне молодые фигуристы проводят тренировки особенно тщательно. Они надеются успешно выступить на первенстве страны. Это будет трудное испытание, к которому надо достойно подготовиться.

На снимке: юные динамовцы Т. Лихарева и И. Персианцев на тренировочных занятиях.

Фото Н. Волкова.

## На боевых дорожках

НАЧАЛОСЬ ЛИЧНО-КОМАНДНОЕ ПЕРВЕНСТВО СТРАНЫ ПО ФЕХТОВАНИЮ

КИЕВ. (Наш корр.). В прошедшее воскресенье во Дворце спорта Киевского военного округа открылось лично-командное первенство СССР по фехтованию. В нем участвуют 200 фехтовальщиков и фехтовальщиц «Динамо», Советской Армии, «Искры», «Спартака», «Жальгириса», «Калева», «Буревестника», «Даугавы» и других организаций. В программе первенства у мужчин — соревнования на рапирах, эспадонах, шпагах и винтовках с эластичным штыком, у женщин — на рапирах. В противоположность ранее проводимым соревнованиям фехтовальщицы на этом первенстве фехтуют на четыре, а не на пятьukoев.

В первый день встречались мужские и женские команды рапиристов. В каждой из них по пяти человек. В упорной борьбе динамовцы выиграли у команд «Спартака» и «Искры» с одинаковым счетом — 3 : 2. Остро проходили бои динамовцев с их старыми соперниками — рапиристами Советской Армии. Динамовцы и здесь добились победы — 3 : 2.

Мужская команда «Динамо» заняла первое место, набрав 14 очков. На втором месте с одним поражением команда «Искры» — 12 очков. На третьем — коллектив Советской Армии.

Команды фехтовальщиц Советской Армии и «Буревестника» набрали одинаковое количество очков. Второе место присуждено команде Советской Армии, которая имела больше выигранных боев. Третье место заняла фехтовальщицы «Буревестника».

По результатам командных встреч можно судить о силе и подготовленности отдельных коллективов. У мужчин, например, большинство командных встреч закончились со счетом 3 : 2. Значит уровень технического мастерства фехтовальщиков различных организаций был примерно одинаков. Динамовцы одержали победу в основном не за счет высокой техники, а за счет своего опыта.

У женщин, наоборот, наблюдалась большой разрыв в подготовке отдельных команд. Так, победители — динамовки — выиграли у фехтовальщиц «Буревестника» со счетом 5 : 0, а последние с таким же результатом одержали победу над командой «Даугавы».

Следует признать, что малочисленный состав команды — бывший, выступающий на первенстве страны, не отражает истинного положения дел с развитием фехтования на местах.

Анализируя итоги командных состязаний по рапири, следует отметить серьезные недостатки в тактике и технике фехтования. Многие из рапиристов, в том числе и фехтовальщики команд-победителей, все еще не умеют вести бой в атакующем стиле. Отсутствует точное и точное управление остряем рапиры, наблюдается слабая техника нанесения уколов после взятия защиты, ощущается неумение вести ближний бой и т. д.

Следует отметить несерьезное отношение к проведению первенства страны по фехтованию со стороны оргкомитета и его председателя тов. Бабеца (заместитель председателя Украинского комитета физкультуры). Оргкомитет вовсе не позаботился о нуждах участников. Соревнования проводятся на окраине города, спортсмены вынуждены ежедневно тратить на разъезды по 3 часа. Отдаленность места состязаний снижает интерес к ним со стороны зрителей.

Соревнования продолжаются. С. ПЕТРОВ.

ной легкостью выполняли труднейшие упражнения, продемонстрировав свое совершенство и высокий класс. Тысячи берлинцев вновь и вновь сопровождали выступления советских гимнастов громом аплодисментов».

«Берлинер цайтунг» указывает, что особое восхищение зрителей вызвали выступления победителей олимпийских игр Виктора Чукарина и Нины Бочаровой. Газета отмечает, что гимнасты Германской Демократической Республики, участвовавшие совместно с советскими спортсменами в выступлениях в спортивном зале «Дайче спортахалле», имели возможность многому научиться у своих советских товарищей.

Безупречное выполнение упражнений Чукарины, Перельман, Муратовы, Горюховской и другие во время их выступлений в Берлине, пишет в заключение «Берлинер цайтунг», явилось демонстрацией «выдающихся достижений советских гимнастов и гимнасток». «В ближайшие дни, — указывает газета, — трудящиеся других городов нашей республики будут иметь возможность убедиться в высоком уровне развития советской гимнастики».

Редактор Н. И. ЛЮБОМИРОВ.

## «Берлинцы были в восторге...»

БЕРЛИН. (Соб. инф.). В спортивном зале «Дайче спортахалле» с огромным успехом прошло первое выступление советских гимнастов, прибывших в Германскую Демократическую Республику по случаю месячника германо-советской дружбы.

Более пяти тысяч зрителей поднялись со своих мест и устроили бурную овацию, когда в зале появился президент Германской Демократической Республики Вильгельм Пик, премьер-министр Отто Гротеволь, генеральный секретарь Социалистической единой партии Германии Вальтер Ульбрихт, глава дипломатической миссии СССР в Германской Демократической Республике чрезвычайный и полномочный посол И. И. Ильин. Оркестр исполнил Гимн Советского Союза и Гимн Германской Демократической Республики.

Советских спортсменов, одержавших блестящую победу на Международных олимпийских играх в Хельсинки, приветствовал председатель государственно-го комитета по делам физкультуры и спорта Германской Демократической Республики Манфред Эвальд.

Выступая от имени советских спортсменов, руководитель совет-